

自1990年以来,中国税务学会同台湾租税研究会一直保持着友好交往,互通信息,交换税务资料,开展学术交流,讨论两岸经贸发展带来的税务关系问题。1996年台湾租税研究会又有两次来访。

1996年4月台湾租税研究会理事长白培英率团来访,进行两岸税务交流,中国税务学会介绍了大陆地区的税务机构和人事管理体制,台北访问团介绍台湾地区个人所得税制的演变及现状。双方还对进一步扩大两岸税务交流合作进行磋商,提出互邀高级税务官员以专家身份举行专题演讲,基层税务人员参加相互组织的研讨和讲习活动,以及扩大税务资讯交流范围等意见。

在台北访问团来访期间,国家税务总局副局长项怀诚会见了访问团一行,中国税务学会会长金鑫会见并宴请了访问团。

为了广交朋友,1996年8月中国税务学会还接待了台湾中华工商税务协进会代表团一行18人来访,进行了友好交流。

五、增补中国税务学会理事及副秘书长

根据中国税务学会常务理事会的建议,中国税务学会第三届理事会第二次全体会议确认通过:

1.增补沈阳市国税局赵士春同志、哈尔滨市国税局赵晓明同志为中国税务学会理事。

2.增补成都市地税局张代平同志为中国税务学会理事。

3.增补国家税务总局曾国祥、杨友军、王志宏、徐嘉彤、张伟、臧耀民、吕海林、陈联波、罗力勤等同志为中国税务学会理事。

4.根据学会工作需要,会议推举曾国祥、罗力勤同志为中国税务学会副秘书长。

(中国税务学会秘书处供稿,罗力勤执笔)

中国国有资产管理学会

1996年,中国国有资产管理学会紧紧围绕国有资产管理中心工作,组织开展各种形式的学术活动,取得良好成效,学会的作用和影响日益扩大。

一、积极开展理论研究工作

根据深化国有资产管理体制改革的需要,1996年,中国国有资产管理学会与湖南、四川、黑龙江、北京等省市国有资产管理学会(国资局)联合开展了关于“建立国有资产管理、监督、营运体系”、“事业单位办企业国有资产管理”、“实施国有企业抓大放小战略的途径与办法”、“在国有资产管理上中央与地方关系”等课题研究。为搞好课题研究,分别组成强有力的联合课题组,深入实际调查研究,多次就研究内容进行磋商,并先后几次召开专题研讨会就研究内容进行讨论。在此基础上形成的研究成果,论点明

确,论据充分,具有很强的实用性和可操作性,对于国有资产管理体制改革和推进国有资产管理具有重要参考价值。由中国国有资产管理学会与地方国有资产管理学会(国资局)联合开展课题研究,双方优势互补,调动了两个方面的积极性,是学会开展科研的成功尝试。

地方学会理论研讨活动也很活跃。河北省国有资产管理学会根据该省国有企业改革的需要,1996年组织力量对该省部分县(市)属国有小型企业的产权制度改革情况进行了调查,并召开县(市)属国有小型企业产权制度改革研讨会,对国有小型企业改制中的有关热点难点问题进行了较为深入的探讨,写出了《关于河北省县(市)属国有企业改制情况的调查报告》。该报告有情况、有分析、有建议,受到省领导的重视和好评。他们还将报告下发省内各市县国有资产管理部門,对县(市)属国有小型企业产权制度改革工作,起到了推动和指导作用。辽宁省鞍山市国有资产管理研究会1996年在全市组织了“国家资本实行证券化管理”论文征集活动,征集会员撰写的论文、调查报告16篇。经过反复研究和探讨,鞍山市国有资产管理研究会大胆提出了对国家资本实施证券化管理的设想,被市国有资产管理局采纳,并在市属部分国有企业进行国家资本证券化管理试点。鞍山市国有资产管理研究会还十分重视关于建立国有资产管理新体制问题研究,按照党的十四大精神,本着政府的社会经济管理职能与国有资产所有者职能分开、出资者所有权与企业法人财产权分开、资本经营与资产经营分开、国有资产监督管理与经营分开等原则,写出了《国有资产管理新体制框架设想》、《鞍山市建立国有资产管理新体制实施方案》等研究成果,为该市国有资产管理新体制的建立奠定了理论基础。陕西省国有资产管理学会于1996年11月召开了“国有资本经营机构专题研讨会”,对国有资本经营机构的性质、组建原则、途径、形式以及运作等问题进行了深入探讨,为推进国有资产管理体制改革,提出了一些有益的建议和思路。

二、开展业务培训

为适应国有资产管理工作的开展和提高广大国有资产管理干部业务素质的需要,1996年,中国国有资产管理学会先后举办了“无形资产评估知识培训班”、“大型集团公司产权管理与资本运作高级培训班”和“全国国有资产管理学会工作培训班”,参加培训人员300多人。由于培训内容选得准,事先准备充分,取得了很好的培训效果。尤其是“大型集团公司产权管理与资本运作高级培训班”,聘请授课的中外专家层次高,讲课内容务实,研究问题深入,特别是能够将国外的成功经验与中国的改革实践紧密结合起来,取得了很好的授课效果,学员们一致反映收获很大。

河北省国有资产管理学会于7月下旬在张家口市

举办了“全省国有资产管理理论与实践培训研讨班”，全省各市、县国有资产管理局局长、省局处以上干部及部分学会会员共 230 人参加学习。讲授内容包括我国国有资产管理体制改革的总体思路、现代企业制度与国有资产投资主体、国有资产流动重组与产权交易、行政事业和资源资产管理等问题。参加培训的学员一致反映，通过学习研讨，增强了做好国有资产管理的信心，提高了国有资产管理理论和业务水平。在这次培训班基础上编写的《专家论国有资产》一书，受到各界好评。为了提高该省国有资产管理干部和企业集团公司财务管理业务的业务水平，1996 年 5 月河北省国有资产管理学会还与省会计学会联合举办了“企业集团合并会计报表培训班”，邀请国内研究企业集团和合并会计报表的知名专家学者，讲授了我国企业集团的发展状况、企业集团国有资产授权经营、中外企业集团比较、企业集团合并会计报表等内容。通过培训，使学员们增长了知识，拓宽了思路，提高了技能。河南省郑州市国有资产管理学会非常重视资产评估人员培训工作，1996 年举办了两期注册资产评估师考前培训班，参加学习的有 140 多人。

三、各地学会组织建设步伐明显加快

继辽宁、广西、湖南之后，1996 年又有河北、陕西、新疆、黑龙江、四川、吉林等省、自治区正式成立了国有资产管理学会。山西、安徽、福建、贵州、江苏等省也正在积极筹备之中。各地国有资产管理学会成立前后组织开展各种有特色的学会活动，学会的社会影响日益扩大。学会组织建设步伐加快，学会活动日趋活跃，国有资产管理学会工作已引起国有资产管理部领导的重视，国有资产管理理论建设的高潮已经到来。

四、扩大信息交流，增强宣传力度

中国国有资产管理学会与国家国有资产管理局科研所联合主办的刊物——“国有资产研究”，近年来不断改进版面设计，加强对国有资产管理改革焦点和热点问题研讨的引导，提高了刊物质量，增强了刊物的可读性，受到广大读者欢迎，订数不断上升。此外，中国国有资产管理学会 1996 年还不定期编发学会动态 11 期，及时报道学会活动，反映理事和会员的学术观点，介绍企业理事单位，传递信息资料，成为学会组织联结会员的重要纽带。河北省国有资产管理学会与省评估学会合办的《资产管理与评估》刊物、陕西省国有资产管理学会主办的学会通讯刊物、辽宁鞍山市国有资产管理研究会主办的《股份经济报》也都很有特色。以《股份经济报》为例，该报在努力倡导产权制度改革的同时，着力介绍有关国有资产管理方面的内容，利用报纸的新闻性、时效性、辐射性等特点，在不同时期开设不同的专栏和文章，大张旗鼓地宣传国有资产管理政策法规、形势任务、工作动态、经验体会等。现已出刊 183 期，年发行量 20 多万

份。为了让有关部门领导和会员及时了解国有资产管理信息，鞍山市国有资产管理研究会在经费紧张的条件下，为每位会员无偿提供一份报纸。该报的创办，为在全社会普及国有资产管理知识，提高各界对国有资产管理的认识，起到了重要作用，多次受到国家、省、市有关部门领导的好评。一些地方国有资产管理学会还利用报纸、广播、电视等新闻媒体进行国有资产管理理论和知识的宣传，提高广大群众对国有资产管理的认识。

五、走出去请进来，开展国际间学术交流

1996 年 8 月，中国国有资产管理学会组团赴德国和法国进行了为期 15 天的关于公营企业组织与管理问题的考察，有 11 位学会理事和会员单位代表参加。此次考察得到了理事单位中国有色金属工业总公司的大力支持，取得了圆满成功。代表们了解了许多有价值的信息，对于搞好我国国有资产管理体制改革很有帮助。为了拓宽视野，加深对大型集团公司产权管理与资本运作问题的认识，1996 年 10 月，中国国有资产管理学会还邀请韩国现代汽车公司副董事长全圣元、美国 CS 第一波士顿有限公司古星博士、德国罗兰贝格公司李波博士来华讲学。通过走出去请进来的办法，中国国有资产管理学会与国外一些国有资产管理机构和学术机构建立了联系，加强了国际间学术交流。

六、举办各种形式的联谊活动，密切学会与会员之间联系

1996 年 2 月，中国国有资产管理学会在京举办了新春联谊会，向在京理事表示节日祝贺；5 月，学会为全体理事办理了一批在京食宿优惠卡，为理事在京活动提供了方便条件；10 月，在理事单位——中联投资管理公司支持下，学会在京举办了“国有资产——振兴的旋律，时代的强音”专场文艺晚会，招待在京理事，受到普遍好评。通过这些有意义的活动，密切了学会与会员之间的关系，增强了学会组织的凝聚力，使广大会员亲身感受到会员之家的温暖。

1996 年学会工作之所以能够取得较好成绩，主要有三个方面的原因。一是挂靠单位——国家国有资产管理局领导的重视和支持。二是学会理事和会员单位的大力支持。许多理事和会员积极支持和参与学会工作，踊跃参加学会活动，按期交纳会费或提供捐款，对学会举办的会议提供帮助或资助，等等。理事和会员参与意识的增强和极大的工作热情，是搞好学会建设的重要前提。三是学会秘书处同志们的辛勤努力。

（中国国有资产管理学会供稿，王岩执笔）